

九日，在英国首都伦敦，防暴警察对路边的青年进行检查。



伦敦骚乱 趋于平息 外地城市骚乱仍在继续

□综合新华社消息

▶▶ 伦敦骚乱渐息

英国部分城市发生的骚乱9日进入第四天。由于首都伦敦加强了警力，当晚事态趋缓，但在曼彻斯特、伯明翰等其他城市，骚乱仍在继续。

英国首相卡梅伦9日上午发表讲话，谴责打砸抢烧的行为，表示政府将竭尽全力恢复秩序，保护公民的人身安全。他宣布取消所有警察的休假，并调集各地警力支援伦敦。伦敦市长约翰逊9日视察了一些受骚乱影响较严重的地区，并号召伦敦市民开始清理家园。

据报道，9日晚约有1.6万名警察部署在伦敦各个城区，没有再出现较大规模骚乱，事态开始逐渐平息。此外，由于连续三晚的暴力事件令伦敦不少街区一片狼藉，不少伦敦市民自发通过网络会集，前往受损街区加入清理活动。

▶▶ 暴徒满城奔突

英格兰西北部城市曼彻斯特多处地点当地时间9日夜（北京时间10日晨）上演骚乱和劫掠事件，规模之大，“30年来未见”。

曼彻斯特警察局助理警察局长加里斯·休恩说，“罪犯们今夜满城奔突”，骚乱规模创30年之最，“他们没有抗议的缘

由。这是我从未看过的不可理喻的暴力与不可理喻的犯罪”。

自1981年开始在曼彻斯特从警的修恩说，面对危及英国多座主要城市的骚乱，警方将实施抓捕。

曼彻斯特警方9日在曼彻斯特和索尔福德两市共拘留47人。

▶▶ 暴力活动外延

9日晚，暴力活动在曼彻斯特、索尔福德、西布罗米奇、伍尔弗汉普顿等地上演，其中曼彻斯特最为激烈。

路透社描述，在曼彻斯特，数百名蒙面年轻人砸破临街店铺的橱窗，劫掠商品。一家服装店遭劫掠后又遭纵火。

暴力活动在索尔福德，年轻人向警方投掷砖块，向建筑物投掷简易燃烧弹。一

名在现场报道的英国广播公司记者遭袭受伤。电视画面显示，部分路段已被燃烧产生的黑烟吞没，遭纵火的汽车和建筑窗户内仍看得见窜出的火苗。

在南部西布罗米奇和伍尔弗汉普顿，商铺遭劫掠，汽车被点燃；在诺丁汉，30多名年轻人“合力”用燃烧弹点着了一家警察局；在利物浦，警方一度用防暴盾牌和警棍与人群发生对抗。

▶▶ 骚乱代价惨重

因一名少数族裔英国人几天前在伦敦街头被警方打死，伦敦托特纳姆区6日成为第一个出现骚乱的地区。随着事态发展，骚乱越来越偏离“原始事件”，像群体“治安事件”，像无政府主义者泄愤，更像是年轻人搞起来的一场大闹剧。

但这场大闹剧的代价惨重。

综合各地警方报告的数据，遭劫掠的商铺包括百货商店、服装店、鞋店、电子产品店，遭纵火的财产包括汽车、商铺、公共设施和民宅。路透社说，初步统计各地经济损失总计数千万英镑。

骚乱伊始与警方有关，骚乱扩大警方

有责，而如今，警方背负巨大压力。一些人质疑警方在导火索事件中的诚实度，质疑警方控制骚乱的能力，尤其质疑警方对明年伦敦奥运会的安保承诺。

伦敦2012年奥林匹克运动会组织委员会9日按原计划招待了到访的国际奥林匹克委员会考察团。前者向后者承诺，骚乱不影响奥运筹备。

骚乱同样影响金融。纽约梅隆银行英国分行货币战略师尼尔·梅勒9日说：“几天前，我们还在讨论英镑有可能成为新的安全投资港，但骚乱事件一下子让英镑的味道变酸。”

■国际时评

“艰难时世”催生英国骚乱



9日，警察在伦敦一座遭到纵火的建筑旁执勤。

继伦敦骚乱后，英国曼彻斯特、伯明翰、诺丁汉等地9日重演乱象。曼城骚乱规模甚至为“30年来未见”。

英国数城骚乱引发世界严重关注。英内政大臣特雷莎·梅将其判定为“彻头彻尾的犯罪”，但范围如此广泛的暴力冲突其原因无法用简单的一句话概况。事实上，西方国家当前普遍的经济困局、政策进退失据，催生了社会特别是一些年轻人的“幻灭”和“反社会”心理，以极端心态制造麻烦。一如英国《卫报》所言：骚乱是“愤怒的爆发和多重失败的标志”。

“谁动了我的奶酪”，是此次英国骚乱的深层社会心理。伦敦19岁青年詹姆斯说，参与抢劫是要把自己“每便士的价值都夺回来”。这虽是“狡辩”，却戏剧性地成了反映经济社会政策变化的“山谷回音”。

当下，从骚乱的英国，到陷入债务沼泽的希腊、意大利等国，很多西方政府寻求削减财政赤字、压缩公共开支，既为“还债”，也为维系脆弱复苏。这些政策的直接效果，就是长期“慷慨”的社会福利出现很大断裂，冲击着社会众多阶层。正因如此，参与英国骚乱的并不仅是“贫民窟里身无分文者”，也有不少经济状况不错的年轻人。

英国这种的社会生态，导致一些年轻人的暴力集中爆发。据统计，在英国16岁至24岁年龄段中，约百万人处于“正式失业”，创20世纪80年代中期严重衰退以来之最。他们对当下困顿的焦虑，对经济前景的迷茫，极易被冲突的枪弹所点燃。加上微博、手机等现代交流手段，它们共同将一些年轻人推到了非理性、无政府的“险境”。

从金融危机到目前的债务危机、经济增长乏力，西方经济和社会的深层结构性矛盾不断显现，并以极端的方式反映在英国骚乱中。这既是对其政策“不可持续”风险的警示，也凸显了政策调整中，权衡经济、社会的两难困境。

英国这场骚乱肇始于少数民族聚居区。从去年法国格勒诺布尔、圣艾尼昂两次骚乱，到欧洲多国驱赶罗姆人，移民、“旅居者”常常成为其中因素。人们看到，在经济困难时期，排外情绪往往有更多借口和更大市场，移民阶层容易成为引爆社会矛盾的热点。如果身处西方社会边缘的人连“边缘”都站不稳，就容易反过来冲击整体社会。骚乱告诉人们，多元文化不是口号，而应成为对少数民族的权利关照和社会自我修复的理性自觉。

英国作家狄更斯的《艰难时世》反映了19世纪英国劳资矛盾。在今天，在世界上最富有的国家之一英国，社会体制性矛盾正以新的形式不断出现，甚至激化。这次骚乱提示肇事者和政府，应对自身的社会角色和发展方式进行深刻反思。（据新华社北京8月10日电 记者 齐紫剑 张崇防）



9日，
警察在一条
遭到骚乱破
坏的街道上
执勤。

（本报图片均据新华社发）